

### 經文詩歌

在過去多年任教敬拜隊訓練班的經驗中，筆者發現大部份敬拜領詩者都喜歡選用一些直接用經文創作的詩歌。例如：「我的心，你要稱頌耶和華」（詩 103）；「我要向山舉目」（詩 121）；「耶和華是我的牧者」（詩 23）。其中最重要的原因是經文詩歌比較容易避免歌詞有錯，另外信徒又比較熟識歌詞。這些詩歌的歌詞大部份都是取自詩篇及啟示錄，而領詩者又特別喜歡用經文作詩歌前的宣召。但往往由於對聖經未有透徹的認識，有時候會引用不適合的經文。筆者希望透過以下之文章，讓弟兄姊妹在這方面有更深入的認識。

最近這幾年，有很多引用啟示錄的詩歌相繼出版。這些詩歌大部份都提到「羔羊」、「寶座」、「頌讚」、「配得」、「榮耀」、「尊貴」或「權柄」。例如：榮耀神羔羊（新歌頌揚）；神羔羊配得（約書亞敬拜）；祢是配得—聖哉聖哉全地唱（讚美之泉）；坐在寶座上聖潔羔羊（有情天音樂）。而領詩者就會引用「啟 4:9-11；5:12-14 或 7:9-12」<sup>1</sup>作為這些詩歌之前的宣召經文。基本上，這些經文與詩歌的配合是十分恰當，只是「坐在寶座上聖潔羔羊」這首詩歌不能配合這幾段經文。這首詩歌強調的是敬拜那位得勝及坐在寶座上的羔羊，但仔細研究後，發現這個配合在神學上就有些微偏差。

### 約翰所見的異象

約翰在異象中見到的第一個敬拜是記載於啟示錄第四章。首先，約翰在異象中見到一個「寶座」及一位「坐在寶座上的」（啟 4:2）。然後四活物及二十四位長老就俯伏敬拜那「坐在寶座上的」，經文並沒有提到「羔羊」。所以引用「啟 4:9-11」作為「坐在寶座上聖潔羔羊」詩歌前的宣召經文是不恰當的。

約翰看見第二次的敬拜是記載於啟示錄第五章。首先，約翰在異象中看見羔羊站立在寶座與四活物並長老中間，並看見「坐在寶座上的」右手中有書卷（啟 5:1），而羔羊從「坐在寶座上的」手中取了書卷（啟 5:6-7）。然後四活物及二十四位長老俯伏敬拜「羔羊」（啟 5:8-10）。約翰繼續聽見數以萬計的天使及所有受造物對「坐在寶座上的」及「羔羊」的頌讚敬拜（啟 5:11-14）。但引用「啟 5:12-14」或「啟 7:9-12」作為「坐在寶座上聖潔羔羊」詩歌前的宣召經文也是不恰當的，因為這裡「羔羊」不是坐在寶座上的。而且在原文的結構上「坐在寶座上的」和「羔羊」是分開用兩個直接受詞。

<sup>1</sup> (啟 4:9-11)

<sup>9</sup> 每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝、歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候、

<sup>10</sup> 那二十四位長老、就俯伏在坐寶座的面前、敬拜那活到永永遠遠的、又把他們的冠冕放在寶座前、說、

<sup>11</sup> 我們的主、我們的 神、你是配得榮耀尊貴權柄的、因為你創造了萬物、並且萬物是因你的旨意被創造而有的。  
(啟 5:12-14)

<sup>12</sup> 大聲說、曾被殺的羔羊、是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。

<sup>13</sup> 我又聽見、在天上、地上、地底下、滄海裡、和天地間一切所有被造之物、都說、但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢、都歸給坐寶座的和羔羊、直到永永遠遠。

<sup>14</sup> 四活物就說、阿們。眾長老也俯伏敬拜。

(啟 7:9-12)

<sup>9</sup> 此後、我觀看、見有許多的人、沒有人能數過來、是從各國各族各民各方來的、站在寶座和羔羊面前、身穿白衣、手拿棕樹枝、

<sup>10</sup> 大聲喊著說、願救恩歸與坐在寶座上我們的 神、也歸與羔羊。

<sup>11</sup> 眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍、在寶座前、面伏於地、敬拜 神、

<sup>12</sup> 說、阿們、頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力、都歸與我們的 神、直到永永遠遠。阿們。

### 宣召經文與「坐在寶座上聖潔羔羊」詩歌不配合的原因

	啟 4:9-11	啟 5:12-14	啟 7:9-12
敬拜對象	「坐在寶座上的」	「坐在寶座上的」和「羔羊」	「坐在寶座上的」和「羔羊」
羔羊的狀況	還未出現	站在寶座旁	仍然是站著

#### 羔羊的寶座

從上面的分析，似乎「羔羊」是沒有「寶座」的。但當我們留心耶穌的教導及繼續留意約翰看見的異象，就會發現並不是這個情況。首先，耶穌在世時，已經清楚向門徒表示將來祂必與十二使徒坐在「寶座」上審判以色列民。（太 19:28）這裡清楚帶出一個觀念：父神，羔羊及十二使徒都各有自己的寶座。另外，從希伯來書的作者及約翰的異象知道，當新天新地來到時，所有被造物都會向坐在寶座上的「坐在寶座上的」和坐在右邊的「羔羊」敬拜。（來 12:2；啟 22:1-3）由此可見，「羔羊」在得勝「撒旦」之前，都是站在寶座旁。到「羔羊」最後戰勝及作王的時候，祂會坐在寶座上接受一切天使，長老及百姓的敬拜。

#### 「那位坐在寶座上」和「羔羊」的寶座

4:1 - 5:14	6:1 - 19:6	19:7 - 19:21	20:1 - 20:15	21:1 - 22:21
天上敬拜	大災難	主再來	千禧年	新天新地
羔羊站在寶座旁	神的寶座		審判的寶座	羔羊坐在寶座上

#### 宣召經文

總結上面的段落，基本上引用「啟 4:9-11；5:12-14 或 7:9-12」作為「坐在寶座上聖潔羔羊」之前的宣召經文是不恰當的，因為這幾段經文是頌讚那「站在寶座旁」的羔羊。因此，領詩者在這首詩歌的引子中，可以提到「所有頌讚、配得、榮耀、尊貴及權柄都歸給得勝的羔羊」。雖然啟示錄在千禧年及新天新地沒有直接提到這些字眼，但可以估計所有被造物敬拜讚美羔羊時，都會用相類的字句及詩歌。